

10 月 VC/PE 募资 2.66 亿美元 券商直投迎利好政策

2012-11-07 清科研究中心 于向龙

清科数据库统计显示, 2012 年 10 月份中外创业投资暨私募股权投资机构新募集基金共计 8 支, 新增可投资本量为 2.66 亿美元。与上月相比, 新募集基金数量和募集规模双双跳水, 募集基金数量不到上月的 1/3, 募集规模更是仅为上月的 14.7%。

8 支新募集基金中, 6 支为人民币基金, 募集金额为 2.15 亿美元, 占 10 月募资总额的 80.8%; 2 支为美元基金, 其中一支募集金额为 0.51 亿美元, 占 10 月募资总额的 19.2%, 另一只美元基金为黑石房地产合伙人基金 VII, 10 月 10 日宣布募集完成, 规模为 133.00 亿美元, 其中包括中国外管局投资的 5 亿美元, 亚洲特别是中国的房地产市场将会作为其未来一段时间的投资重点之一。

表 1 2012 年 10 月新募集基金募资币种分布统计表

币种	新募基金数 (总)	比例	新募基金数 (金)	新增资本量 (US\$M)	比例	平均新增资本量 (US\$M)
人民币	6	75.0%	6	214.66	80.8%	35.78
外币	2	25.0%	1	51.00	19.2%	51.00
合计	8	100.0%	7	265.66	100.0%	37.95

来源: 清科数据库 2012.11

www.zdbchina.com

*注: 黑石房地产合伙人基金 VII, 2012 年 10 月 10 日宣布募集完成, 规模为 133 亿美元, 因可投中国资本量不确定, 所以不计入资本量统计数据。

从基金类型来看, 新募集的基金以创业基金为主, 共有 3 支, 募集金额为 0.73 亿美元, 占 10 月募资总额的 27.3%; 成长基金有 2 支, 募集金额为 1.26 亿美元, 占 10 月募资总额的 47.5%; 天使基金有 2 支, 募集金额为 0.67 亿美元, 占比 25.2%; 另有 1 支房地产基金——黑石房地产合伙人基金 VII 全球房地产基金募集完成。

表 2 2012 年 10 月新募集基金募资基金类型分布统计表

基金类型	新募基金数 (总)	比例	新募基金数 (金)	新增资本量 (US\$M)	比例	平均新增资本量 (US\$M)
成长基金	2	25.0%	2	126.27	47.5%	63.14
创业基金	3	37.5%	3	72.61	27.3%	24.20
天使基金	2	25.0%	2	66.78	25.1%	33.39
房地产基金	1	12.5%	0	0	0.0%	0.00
合计	8	100.0%	7	265.66	100.0%	37.95

来源: 清科数据库 2012.11

www.zdbchina.com

*注: 黑石房地产合伙人基金 VII, 2012 年 10 月 10 日宣布募集完成, 规模为 133 亿美元, 因可投中国资本量不

确定，所以不计入资本量统计数据。

10 月新募集基金中，规模最大的是青岛新纳股权投资企业，基金规模为 5.00 亿元人民币，由新加坡新纳基金公司、开发区城市发展有限公司、青岛圣美尔集团有限公司三家公司共同出资成立，主要对中小型企业、“十二五规划”所鼓励行业企业进行股权投资。

另外值得一提的是创新工场第二支美元基金已完成募集，总额 2.75 亿美元。从今年四月开始，创新工场开始第二支美元基金的募集。此轮募集共有 42 位 LP 参与，主要 LP 来自美国、英国和中国香港，第一期美元基金的 70 位 LP 有 12 位参与了本轮。李开复表示，创新工场早已不限于曾经的孵化器定位，而今后创新工场将是一个“不折不扣的投资机构”，投资阶段已可覆盖到企业的 B 轮融资。

10 月新设立基金 9 支 目标规模降幅明显

清科数据库统计显示，2012 年 10 月份中外创业投资暨私募股权投资机构新设立的基金数共计 9 支，目标募集资金 29.35 亿美元，与 9 月的 37.70 亿美元相比，环比下降 22.1%，降幅明显，平均每支目标规模为 3.26 亿美元。其中 6 支为人民币基金，目标募集资金 17.75 亿美元，平均每支目标规模为 2.96 亿美元；另有 3 支目标规模总计为 11.60 亿美元的美元基金。

表 3 2012 年 10 月新设立基金募资币种统计表

币种	新设立基金数 (总)	比例	新设立基金数 (金)	目标募集资金本量 (US\$M)	比例	平均目标募集资金本量 (US\$M)
人民币	6	66.7%	6	1,775.18	60.5%	295.86
外币	3	33.3%	3	1,160.00	39.5%	386.67
合计	9	100.0%	9	2,935.18	100.0%	326.13

来源：清科数据库 2012.11

www.zdbchina.com

10 月份新设立的基金中，目标规模最大的是中部汽车产业基金和上海德雅股权投资基金这两支基金，这两只基金的目标规模都是 50.00 亿元人民币，均为湖南高新创业投资集团有限公司在“湖南高新创投集团重大战略项目投资签约仪式暨 5 周年座谈会”上签约成立的基金。

中部汽车产业基金由中国机械工业联合会投资管理有限公司和湖南高新创投集团联合发起设立，基金计划筹资总额为 50 亿元人民币，首期筹资总额为 20 亿元人民币，投资领域重点为中部汽车产业重点项目、汽车产业升级项目和汽车金融业及汽车高端服务业，基金将实施产业链的投资，以及汽车产业转型与升级业务的投资。基金注册地设在上海市，管理公司注册地设在湖南长沙，由中机联投资管理公司和高新创投集团共同组建管理团队对基金实施管理。

上海德雅股权投资基金是由湖南高新创业投资集团有限公司与北京嘉成鼎盛投资管理有限公司共同发起设立的股权投资基金，目标规模 50 亿元，主要投资于国内金属和非金属矿产行业以及国家新兴战略产业等领域，目前已在湖南、黑龙江、青海、云南、甘肃等省市储备了一批具有良好市场前景的项目资源。

由审批到备案 券商直投再迎利好

10 月 25 日消息称中国证券业协会近日内已向各券商直投子公司下发了《证券公司直接投资子公司自律管理办法》(征求意见稿),明确规定券商发行直投资基金将由证监会审批监管改为在证券业协会备案即可。据悉,上述文件有望于 11 月正式公布,此举意味着券商直投的监管权将从以前的证监会审核转移至行业协会自律,监管环境将会放松,更加市场化,此政策将有利于券商直投的长期发展。

另外清科研究中心注意到长江证券于本月发布公告称,公司收到证监会关于其直投子公司长江成长资本设立股权投资基金的无异议函。公告显示,此次长江直投拟设立的直投资基金初定为长江成长股权投资基金。长江证券将成为第七家获准设立券商直投资基金业务的券商。

今年以来,中国创业投资行业整体遇冷,市场环境不断恶化,各大券商为何却逆市纷纷进军直投业务。清科研究中心认为,主要原因是今年 A 股一路下跌,市场成交量创新低,各大券商进行创新业务转型,通过融资融券等创新型业务的快速发展和对券商的利润贡献,不少券商对直投等创新业务也报有较高的期望值。而券商自身特有的优势资源,包括潜在的拟上市客户资源和对行业的深入研究能力,具有显著的比较优势,将有利于目标企业的筛选及日后的上市或并购退出。

关于清科研究中心



清科研究中心于 2001 年创立，致力于为大中华区的众多的有限合伙人、VC/PE 投资机构、律师事务所、会计师事务所、投资银行、研究机构等提供专业的研究报告和各种行业定制研究服务。研究范围涉及创业投资、私募股权、新股上市、兼并收购领域，涉及研究内容包括 VC/PE 投资情况，投资回报，人民币私募股权基金募集，私募股权房地产基金发展等系列专题研究，以及 TMT、清洁科技、生技/健康、传统行业等 10 大行业，每年主题报告出版量高达 50 份。经过近十年的积累和发展，目前清科研究中心已成为中国该领域最专业及权威的研究机构。

关于清科数据库



Zdatabase 是清科研究中心旗下一款覆盖中国创业投资及私募股权投资领域最为全面、精准、及时的专业数据库。Zdatabase 涵盖了自 1992 年以来活跃于中国地区的创业投资与私募股权投资行业的有限合伙人、投资机构、基金及其管理人员信息、基金投资信息、投资组合公司信息、并购和上市数据；同时它还囊括了创业投资与私募股权投资所涉及的政策法规、各行业市场发展信息、主要企业资料以及相应的研究报告等信息。所有数据来自定期调查问卷和每日电话访问，经过多方核对，并保持每日数据更新，以保证数据的及时、精准及权威性。

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_15773

